

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Серпуховой Марии Александровны** «**Баланс семья-работа в системе управления социально-трудовыми отношениями**», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Динамичные изменения во взаимоотношениях работника и работодателя, выстраивание и расширение практики социального диалога в трудовой сфере, изменение внутренней и внешней политики государства отражаются на принятии индивидуальных решений работниками в отношении распределения ресурсов между трудовой и семейной жизнью. Работа Серпуховой М.А. посвящена актуальной на сегодня теме паритета семьи и работы. Исторически на уровне государственной политики в России семья, дети, брачный статус имеют особую важность и ценность, а взаимосвязь и взаимовлияние семейного положения занятого и его трудовой деятельности – многогранная реальность текущего времени.

Научные задачи, решённые в рамках диссертационного исследования, свидетельствуют о глубокой проработке соискателем ключевых аспектов поставленной проблемы. Автором разработан новый методологический подход к определению баланса семья-работа. Представленная в диссертационном исследовании авторская четырёхкомпонентная методика измерения комплексного количественно-качественного показателя баланса между семьёй и работой апробирована в ходе социологического опроса. Результаты проанализированы с помощью эконометрического исследования, что позволило оценить влияние отдельных индивидуальных, рабочих и семейных характеристик занятых на достижение баланса между изучаемыми жизненными сферами.

Несомненным достоинством работы является глубокий трёхуровневый анализ баланса семья-работа на основе межстранового сопоставления данных, кадровых политик, проводимых российскими компаниями, а также государственных расходов и программ в России. Проработаны и проанализированы результаты исследований зарубежных и российских авторов.

Структура диссертации, указанная в автореферате, показывает логическую последовательность и завершённость диссертационного исследования, начиная с общей характеристики темы баланса семьи и работы и заканчивая разработкой практических рекомендаций органам статистической службы Российской Федерации, Международной Организации Труда,



Министерству труда и социальной защиты РФ и Федеральной службе по труду и занятости, органам государственного управления, компаниям-работодателям.

Одновременно с этим, считаю, что комплекс рекомендаций автора представлен в автореферате в сжатом виде и не дает полного понимания об их содержании и ожидаемом эффекте от предлагаемых изменений.

Серпуховой М.А опубликовано 17 научных работ по теме диссертации общим объемом более 6 авторских п.л., в том числе 4 работы в научных журналах из списка МГУ. Результаты проведенных автором исследований по балансу семья-работа освещены в рамках многочисленных конференций, что характеризует автора как заинтересованного исследователя.

Представленный автореферат характеризует диссертационную работу как завершенное научное исследование, которое соответствует паспорту научной специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика труда), а также критериям, определенным пп. 2.1.-2.5 положения о присуждении учёных степеней в Московском Государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Серпухова Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством».

Доктор экономических наук, профессор,  
ведущий научный сотрудник центра исследований  
социоэкономической динамики ФГБУН Институт  
экономики Уральского отделения Российской  
академии наук

Кулькова

Инна Анатольевна

4.06.2022 г.